

# “学生公司”里锻炼“财商”

圣诞前夕的交大附中校园里，高二(6)班的陈文祥和伙伴们格外忙碌，因为他们所在的“学生公司社团”揽下了今年学生会外联部圣诞贺卡和相关小礼物的设计、销售工作。对他们成立不久的“公司”来说，这可是笔大生意噢。虽然大多数同学都是商界新手，但在这个学生自己的社团里，同学摸着石头过河，“财商”与日俱增。



记者 王钰倩 摄影报道

“我觉得现在我们公司的架构还不够完整，首先得增设财务主管，每个月的支出收入要有清晰的账目，并向所有社员公开；对于各项活动启动所需资金，由社团选出的三个管理代表统一决定后拨出……”讲台上，陈文祥正滔滔不绝地阐述着自己的建议，今天是一周一次的“学生公司社团”例会，主题是完善“公司”的组织架构。很快，通过民主选举，高二(6)班的夏隽杰、陈文祥和高二(9)班的谢依懿、张凌峰当选为了“董事会”成员，而“财务部”、“销售部”、“人事部”、“公关部”人员也全部到位。“董事长”夏隽杰告诉记者，“公司”成立于去年，宗旨就是提供同学们一个了解、实践商业运作的平台，增长同学们的“财商”。之前他们已经在校园里成功销售了带有学校LOGO的T-shirt、眼镜等物

品，如今他们更是拓宽业务，设计制作了带有附中特色的手链、手机挂件等，还积极与学校其他部门合作，体育部的徽章，创作社、陶艺社的DIY作品都成为了他们热销的单品。“每成功售出一件产品，我们收获的不仅仅是利润，更是沟通、销售的技能，财务的知识。”夏隽杰道。

周末的午后，陈文祥端坐电脑前在网上仔细地搜索着出价最低的贺卡制作、印刷供货商。“往年学校外联部总是会在圣诞节推出贺卡，他们的成本为1元多些，卖到2.5元至3.5元，而今年我们‘公司’包下了贺卡的销售，目前我网上询价成本大约为6角，还能提供个性图案，我们的售价也会降低些，一定会很抢手。”陈文祥向记者介绍着自己的生意经。小陈告诉记者，因为爸爸妈妈都在商界打拼，从小耳濡目染，自己对“做买

卖”也特别感兴趣，现在有了“学生公司”，自己在一展所长之余，真正体会到“买卖”不是那么好做的。“我们的市场是校园，就要薄利多销。”陈文祥在课余自学了不少市场营销和财务的知识，每次“公司会议”时，他就会跟同学们分享自己的心得。

蒋敏然老师是交大附中“学生公司社团”的指导教师，一年来她见证着同学与“公司”的成长。“以前同学们大手大脚地花钱一点也不心疼，自己体验过后，才知道钱要花在刀刃上。”蒋老师告诉记者，随着同学们财经知识的增长，实践能力的增强，“公司”渐渐上了正轨，有了盈利后，他们除了留下“公司”运作所需的资金外，其余的利润都捐给了学校的慈善基金。“这是同学们认为的‘刀刃’，孩子们‘财商’提高的同时爱心也在增长。”蒋老师道。

## 手拉感受艺术魅力

本报讯 记者 王钰倩

前不久，上海市罗阳中学开展了“成长1+1”手拉手志愿互助活动，罗阳中学班主任代表以及“成长1+1”辅导员和20名优秀中学生、家庭贫困学生、进城务工人员随迁子女代表一起赶赴了一场艺术盛宴。

此次志愿互助活动的主题是“走进艺术的殿堂”。师生们首先来到了上海当代艺术馆参观了“设计炫彩生活——芬兰当代设计时尚展”，独特的视角、生机勃勃的色彩和以人为本的创新设计，让师生们啧啧称奇，不住地围绕新奇的展品小声议论着。接着师生们又一同来到了具有英国古典主义风格的上海美术馆，在“阳光、空气、水——田黎明绘画展”、“《马里奥·特斯蒂诺：私视角》摄影作品展”等多个展览中，同学们一个个瞪大了眼睛，生怕错过大师们的精品。

一场场视觉盛宴与精神大餐，同学们的视野开阔了，艺术修养得以提高，师生间的情感也更加深厚，罗阳中学关爱随迁子女的志愿工作更是上了一个新台阶。



雷锋·校园

## 松江二中喜获机器人亚锦赛金奖

本报讯 记者 王钰倩

日前，在新西兰奥克兰市举行的第六届亚洲青少年机器人锦标赛上传来喜讯，松江二中机器人代表队夺得VEX机器人工程挑战赛高中组操控赛组金奖。

据悉，亚洲机器人锦标赛由亚洲机器人联盟主办，是一项面向亚太地区国家或地区中小学生举办的机器人比赛，旨在培养青少年的科技创新精神和动手实践能力。来自亚太地区的中国、新加坡、中国香港、新西兰、马来西亚等国家和地区的150支青少年机器人代表队共600多名选手参加了本次机器人比赛。比赛要求参加的代表队自行设计、制作机器人并进行编程。比赛中，松江二中自动控制社的成员首次参加亚洲锦标赛，不畏强手，发挥出色，获得金奖。

在今年9月苏州举行的2012年VEX机器人华东选拔赛中，松江二中机器人代表队获得高中组亚军，从而晋级亚锦赛。

缤纷·校园

## 兴陇中学 书香满校园

日前，兴陇中学迎来了以“书香弥漫融情校园，知识满溢乐学人生”为主题的首届读书节活动。在为期一个月的读书节活动中，“读书竞赛抢答”、“校园书市”、“莫言带给我们什么”的阅读讲座等丰富多彩的活动，令兴陇的校园充满书香。读书节还将开展“书香班级”、“书香学生”的读书评选活动，共创人人读书的“融情乐学”的学校文化氛围。

## 长江二中 款待美国客人

前不久，复旦留学生中心的美国客人来到长江二中，了解中国传统艺术，与同学们交流中西方文化。长江二中的同学为美国朋友展示了中国武术、二胡合奏、京剧表演、功夫扇、古筝独奏等传统艺术，动静疾徐的拳术套路、委婉缠绵的京剧唱腔、悠长深远的古曲弹奏，令大洋彼岸的朋友赞叹不已。表演结束后，美国师生还走进课堂，观摩了同学们的水粉花鸟绘画、手书对联，还饶有兴趣地跟同学们学起了

手工剪纸，体会着中华艺术的魅力。

## 嘉定二中 举行情景剧大赛

日前，由高二年级同学自发组织、自主筹划的“知恩、感恩、报恩”情景剧大赛在嘉定二中成功举行。比赛中，演员们诙谐幽默的语言，贴近现实的表演风格，精湛自如的表演技巧，求真务实的表演态度，深深感染了在场的每一位观众，真实再现了二中学子们感恩图报的情怀，台下不时传出热烈的掌声。

## 苏民学校 畅谈幸福

近日，苏民学校校园内掀起了一股寻找幸福的热潮，“苏民论坛：幸福在哪里？我们告诉你！”的主题活动正热闹举行。论坛上，来自学校不同岗位的7位老师，分别从各自的教育教学实践中，分享着对苏民的热爱，对教育事业的执着追求，也感慨着工作中的艰难和磨练，同时又体验到成功后的幸福与快乐，从不同的角度诠释了什么是幸福，揭秘了幸福的真谛。